
A kereskedelem és az ipar 

szociális jelentősége a város életében 
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Az ipar és kereskedelem, mint vállalkozás,, nem tartozik a szorosan vett szociális 
igazgatás körébe. A városok szociális helyzetéről megfelelő képet azonban csak akkor 
kaphatunk, ha nem csupán a szociális gazdálkodás társadalmi intézményeit ismerjük, 
hanem ismerjük a városi lakosságnak foglalkozás szerinti tagozódását is., és ezek között 
különösen ismerjük a városok életében olyan nagy szerepet játszó ipar és kereskedelem 
hatásait és összefüggéseit is. 

Ε hatások és összefüggések ismertetése előtt rövid összefoglalást kìvánok nyúj- 
tani azokról az okokról, amelyek hazánkban a városok kifejlődésére közrehatottak. Meg- 
jegyzem egyúttal, hogy az előadásomban foglalt adatok csupán Csonka-Magyarország 
városaira vonatkoznak. 

I. 
Valamely ország népességének eloszlása, településének módja és telepeinek külső 

képe több tényezőtől függ. Ε tényezők között az első helyen van a geográfiai alakulás. 
Szerepet játszik azonkìvül a történelmi fejlődés, a lakosságnak népi és foglalkozásából 
folyó jellege, a védelemre alkalmasság, közlekedési úton, vásárvonalon fekvés, vallási 
szempont (püspöki székhely), ipari nyersanyag közelsége (bányászat), államfői elhatá- 
rozás stb.1 Ε tényezők összhatása mutatkozik hazánk városainak és községeinek kiala- 
kulásánál is. 

A nagyobb települések nálunk is ott keletkeztek, ahol a különböző termelésű 
területek, pl. sìkvidékek más nyersanyagokat termelő hegyvidékekkel érintkeztek és 
ahol ezeket az ú. n. vásárvonalakat a fontosabb közlekedési utak átmetszették. Ilyen 
vonalunk az Alföld széle. Ott, ahol a völgy idenyìlott, nagyobb települések keletkeztek, 
amilyen Budapest, Eger, Miskolc, de Nagyvárad, Szatmár, Kassa, Arad is. 

Települések keletkeztek a folyók átkelő helyein is, mint Tokaj, Szolnok, Baja, 
Csongrád, Szeged. 

Agrikulturalis gócpontok keletkeztek a Duna-Tisza közén, körülbelül a két 
folyó közepén, mint Cegléd, Nagykőrös, Kecskemét. Debrecen kialakulása szintén a 
geográfiai viszonyoknak köszönhető. 

A dunántúli halmosvidék az apró falvak keletkezésének kedvezett. A nagyobb 
centrumok, amelyek nevezetesebb útkereszteződéseken keletkeztek, mint Zalaegerszeg, 
 

1 Ezekkel a tényezőkkel részletesen foglalkozik gr. Teleki Pál „A város‖  c.  tanulmányában 
(Közgazdasági Enciklopédia). 
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Kaposvár, Nagykanizsa csak a legújabb időkben öltöttek városias szìnezetet. A nyu- 
gati hegyek lábánál és a folyó nyìlásoknál találunk csak nyugati tìpusú igazi városokat, 
amelyek várral, körfalakkal voltak védelmezve. Ilyenek Szentgotthárd, Szombathely, 
Kőszeg, Sopron, amely utóbbi a bécsi medencéből a Pannoniába átvezető utak csomó- 
pontjában fekszik. 

A középhegységek lábánál szintén vásárvonalak húzódtak és ezeknek a hegyvidék 
ki járói val való metszési pontján városok keletkeztek. Ilyenek Székesfehérvár, Várpalota, 
Veszprém, Pápa, Tata, Szigetvár, Pécs, Szekszárd, Siklós, Szentendre. 

A Kisalföld ártereinek átjárói lettek a nagyobb települések helyei, mint a Rába 
óriási árterén Győr, t. i. Győrnél lehetett ezen az ártéren legkönnyebben átmenni, mert 
Győr belvárosa kis terraszmaradványon fekszik. A Rába bal partján Moson-Magyar- 
óvár felé vezetett a bécsi medencébe árvìzmentes út. A Duna ártere csak Komáromnál 
szűkült úgy össze, hogy itt volt az első kedvező átkelő hely, miért itt ősidők óta erős 
vár keletkezett. 

Ahol a Duna elhagyja a Kis-Alföldet és ahol jó vár– és védhető városépìtésre 
alkalmas hely kìnálkozott, keletkezett az ország első fővárosa Esztergom. 

A Nagy-Alföldön falutìpus az uralkodó, azért, mert a lakosság úgyszólván kizáró- 
lagos foglalkozása a földmìvelés és az állattenyésztés volt. Az Alföld faluszerű telepü- 
lése őseredeti település; ez azonban ma már csak a Nyìrségen, Szatmárban és a Fel- 
vidék előtti sìkság szegélyén maradt meg, mert máshol az ősi települést a török pusz- 
tìtás megsemmisìtette és csupán a nagyobb községek (óriás falu) maradtak fenn. A török 
hódoltság után a lakosság nem épìtette fel az elpusztult kisebb falvakat, hanem csak 
tanyákat épìtettek, ahonnan télen beköltöztek a nagyobb községekbe. Újabb idők fej- 
lődése az, hogy mind több és több tanya épül, ahol a nép nagyrésze állandóan kint lakik 
a tanyákon és csak itt-ott láthatók már a falu sűrűsödés nyomai, amilyen például Orgo- 
ványon. 

Az alföldi nagy centrumok megtartották falusi jellegüket, mert nem lakott bennük 
más mint földmìves, kis-  és középbirtokos és az ezek szükségleteinek ellátásához szük- 
séges számú kisiparos. Az alföldi nagyvárosok városias fejlődése a legújabb idők munkája. 

A városi jellegű települések az ipar, a kereskedelem és a bányászat centrumain 
épültek fel és ezeknek a településeknek egyik legfontosabb kelléke az volt, hogy azok 
védelem szempontjából is jól feküdjenek. A városaink és községeink kifejlődését, kiala- 
kulását tehát ezek a tényezők adták meg. A falu jellegű nagyobb centrumokból kiala- 
kult városok nagy területen szétszórtan települtek, mìg az eredetileg is városias jellegű 
települések, amelyek többnyire várfalakkal és védelmi művekkel voltak ellátva, szűk 
helyre voltak összeszorìtva. 

Werbőczy szerint (Trip. III. Tit. 8.): „A várost városnak azért nevezzük, mert 
mintegy polgárok összessége, mivel ott a népek nagy sokasága van egybegyűlve. Külön- 
ben pedig a város házaknak és utcáknak szükséges falakkal körülvett sokasága, melyik 
a jó és tisztességes megélhetés végett kiváltságolva van.‖ 

A hadászat átalakulása a középkori értelemben vett várakat és a városok meg- 
erősìtését feleslegessé tette és ìgy a városok a városfalakon túl fejlődnek és a várfalak 
által összeszorìtott gyűrűt széttörik és mind nagyobb és nagyobb tért foglalnak el. Ez a 
fejlődés azonban egyenetlenné tette a városok kialakulását és a nagyobb városoknak szűk, 
összezsúfolt, történelmi belvárosa körül új, nyìltabb, szabadabb városrészek keletkeznek. 
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A múlt század gazdasági fellendülése, különösen az 1867-es kiegyezés utáni idők 
kapitalista irányzata, a városok fejlődését nagymértékben elősegìtette. 

A trianoni békeparancs Magyarországot számos városától megfosztotta. A béke 
előtt 27 (Horvátországgal 31) törvényhatósági jogú és 112 (125) rendezett tanácsú váro- 
sunk volt. A trianoni határ az Alföld és a Felvidék gazdasági javait kicserélő fővásár- 
vonal mentén fut nagyrészt, ahol az országnak legsűrűbb a lakossága s ahol a legtöbb 
nagyobb város feküdt. A városokat akár a határon innen maradtak, mint Szeged, Mis- 
kolc, Győr, Sopron, Szombathely, Pécs, akár a határon túlestek, mint Temesvár, Arad, 
Nagyvárad, Szatmár, Kassa, Pozsony, Szabadka, a békeparancs megfosztotta ellátó 
területüknek egyik felétől és gazdasági fejlődésüket jelentékenyen megbénìtotta. 

Csonka-Magyarországon 11 törvényhatósági jogú város, köztük Budapest székes- 
főváros, 45 megyei város és 59 olyan község volt, amelynek lakossága a 10.000 lélek- 
számot meghaladja. 

Törvényhatósági jogú városaink voltak Budapesten kìvül Baja, Debrecen, Győr, 
Hódmezővásárhely,   Kecskemét,  Miskolc,  Pécs,   Sopron,   Szeged  és   Székesfehérvár. 

Törvényhatósági és megyei városaink között inkább történelmi és jogi, semmint 
kereskedelmi vagy ipari különbség van. Pestszenterzsébet a maga 70.000, Békéscsaba 
a maga 50.000, Szombathely a maga 40.000 főnyi lakosságával, kulturális intézményei- 
vel, valamint iparával és kereskedelmével nemcsak eléri, de sok vonatkozásban felül 
is múlja a törvényhatósági jogú városok némelyikét, vagyoni tekintetben is magasan 
állanak, úgy hogy a törvényhatósági joggal járó különlegesebb terheket fedezni képesek 
volnának. Gazdasági súlyuknál fogva ipari és kereskedelmi tekintetben megfelelő sze- 
repet is játszanak, miután az ipari és kereskedelmi élet nem függ össze a jogi minősì- 
téssel, hanem a természetes súly után igazodik. Úgy, hogy bátran megállapìthatjuk, 
hogy amennyiben Budapestet figyelmen kìvül hagyjuk, ipari és kereskedelmi tekintet- 
ben megyei és törvényhatósági jogú városok között elvileg különbség alig van. 

Az előadás célja a törvényhatóságú és megyei városokra vonatkozóan az ipar és 
kereskedelem hatásait, összefüggéseit megvilágìtani. 

Előzetesen meg kell azonban jegyeznem, hogy tételes jogunkban az ipar és keres- 
kedelem fogalma nincsen tisztázva. Ipari közigazgatási jogunk az ipar (kereskedelem) 
fogalmát nem adja, csupán a törvény alkalmazásának a körét határozza meg, amikor 
megállapìtja, hogy mely ipar (kereskedelem) folytatásához szükséges ipar jogosìtvány. 
De az 1884: XVII. te. 183. §-a már nem ismeri el a törvény alkalmazási körében ipar- 
nak a házi ipart, bányászatot és kohászatot, az állami egyedáruságokkal kapcsolatos üze- 
meket, a malomipart és italmérést, vasúti, gőzhajó és csatornavállalatokat, tengeri hajó- 
zást, faúsztató vállalkozásokat, házalókereskedést, jóllehet ezek valamennyié fogalmilag 
és köznyelv szerint valójában ipar. Tételes jogunk egyéb kivételeket is ismer. A köz- 
használatú gépjáróművek üzletszerű fuvarozás, az elektromos áramtermelés, elosztás, stb. 
ki van véve az ipartörvény hatálya alól, jóllehet, azok is iparok. Számos bankári üzletet 
folytató nagy részvénytársaságunk van, amely nem iparigazolvány, hanem régi szabad- 
ságlevele, privilégiuma, vagy esetleg törvény alapján iparigazolvány nélkül folytatja 
üzletét. Ε tekintetben az 1922: XII. te. 131. és a helyébe lépett 1922: XXVI. te. 7. §-a, 
valamint a 30/1927. P. M. sz. rendelet tanulságos példáját adják az iparforgalom tételes- 
jogi határozatlanságának, amennyiben kifejezetten kimondják, hogy bank– és pénz- 
váltóüzletet iparszerűen csak az folytathat, aki erre iparengedélyt kapott, de enélkül is 
folytathatják a 11. §. szerint kivett vállalatok. 
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A tételes jog bizonytalanságával szemben a gyakorlati élet és szóhasználat ipar- 
nak minősìti mindama foglalkozásokat, melyek az őstermelés által beszedett termei- 
vények feldolgozására, bizonyos szolgáltatások nyújtására és kereskedelemnek minő- 
sìti azokat a foglalkozásokat, amelyek árunak a fogyasztóhoz való juttatására irányul- 
nak azzal a szándékkal, hogy ebből a tevékenységből a ténykedő egyén a maga létfenn- 
tartásának feltételeit megteremtse (üzletszerűség). 

A feldolgozás maga az ipar, szoros értelemben véve. A fogyasztóhoz való jutta- 
tás a kereskedelem, amelyhez szokták számìtani a bank– és hiteléletet is annálfogva, 
hogy a bank– és hitelélet rendszerint a kereskedelmen keresztül bonyolódik le. A fogyasz- 
tóhoz való juttatás technikai lebonyolìtását nevezhetjük a közlekedésnek, beleértve a 
személyek forgalmát is. 

Ha a törvényhatósági és megyei városokban az ipar és kereskedelem hatásait, 
összefüggését akarjuk megvilágìtani, ez csak a statisztikai adatok tükrében történhetik. 
Ezen adatok felhasználásánál meg kell jegyeznünk, hogy a központi statisztikai hivatal 
adatai összeállìtásánál nem veszi figyelembe az ipari közigazgatásjogi megkülönbözte- 
tést, hanem az ipart (kereskedelmet) a gyakorlati élet szempontjából csoportosìtja s 
„ipar‖ megjelölés alatt a házi, nép– és vándoripart is, „kereskedelem‖ megjelölés alatt 
a házalókat, alkuszokat, ügynököket, stb. is összefoglalja. Azonkìvül „ipar-forgalom‖ 
gyűjtőkategóriát állìtott fel, amely még tágabb körű, mert magában foglalja a bányászat, 
kohászat, a fenti értelemben az ipar és kereskedelem, továbbá a hitel– és közlekedés 
adatait is. 

Vizsgálódásunk az ìgy összeállìtott statisztikai adatok alapján kìvánja tisztázni 
az ipar és kereskedelem, valamint a városok egymással való összefüggéseit. 

II. 
A XVIII. században még kicsinyek városaink. A század végén 37 városnak alig 

300.000 lakosa van, csak 6 városé haladja meg a 20.000-et, a 30.000-et egy sem éri el. 
Iparos 33.700 van e városokban, 11%, ami nem mondható kevésnek, mìg kereskedő 
csak 3400 (o.8%). Ezek között jelentős szerepet vittek a görögök. A magyar ipar és 
kereskedelem a XVIII. században, amikor egyes államokban már nagyobb arányú fej- 
lődéssel találkozunk, csak lassan és kisebb mértékben bontakozik ki. Oka ennek az a 
gyarmati függőség, amelyben Magyarország az osztrák örökös tartományokkal szem- 
ben állott. 

A kiegyezés után ezek az okok a közös vám területén csak részben állanak fenn, 
de városiasodás (urbanizáció) fejlődését az ország agrár adottságai hátráltatják. Hogy 
azonban az átrétegeződés már a békebeli Magyarországon is fokról-fokra végbement, 
arra az is igen jellemző fényt vet, hogy alig néhány évvel a világháború előtt, az 1910. 
évi népszámlálás időpontjában a megcsonkìtatlan Magyarországon fekvő thj. városok 
kereső népességének már 59, a rendezett tanácsú városok kereső lakosságának pedig 
413%-a tartozott az ú. n. iparforgalom (a bányászat és kohászat, az ipar, a kereske- 
delem és hitel és a közlekedés) körébe, holott a XVIII. századról közölt adatok szerint 
akkoriban 37 városban az iparosok aránya alig 11 s a kereskedőké mindössze 0.8%-ra 
rúgott. Ilyen nagy történeti távlatban ugyan a nem egészen egyöntetű adatok össze- 
hasonlìtása sohasem lehet tökéletes; a városok népességének foglalkozási átrétegező- 
dését azonban nagy vonásokban ez a néhány adat is elég jól jellemezheti. A trianoni 
békeszerződés a városiasodás s az ezzel szervesen összefüggő ipar és kereskedelem, 
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egyben pedig az általános népességi és gazdasági fejlődés szempontjából merőben új 
helyzetet teremtett. A mai Magyarországot a trianoni békeparancs a gazdaságföldrajzilag 
harmonikus életegységet alkotó és nagyban-egészben tökéletesen kiegyensúlyozott, 
s az agrártermékek szempontjából a Lajtántúli terület fogyasztópiacaira is támaszkodó 
régi országkeretből szinte egy napról a másikra ragadta ki. Az erőszakos területváltozás 
átmenetnélkülisége egymagában és szükségképen is nagy megrázkódtatást kellett, hogy 
előidézzen a maradék országterület életében. Ezt a megrázkódtatást nemcsak a háborús 
és forradalmi lerongyolódás, Magyarország gazdasági kifosztottsága és magárahagyott- 
sága, a tőkehiány és a valutazuhanás súlyosbìtotta, hanem főleg az a tény, hogy a Magyar- 
birodalom Kárpátok övezte területének fontos nyersanyagokban gazdag nagyobb részét: 
71'4%-át vesztette el, mìg népességének ennél kisebb hányada: 63.5 %-a szakadt el. 
Tehát a magyar fennhatóság alatt maradt központi országdarab földjének termőterü- 
letben ugyan gazdagabb, ugyanakkor viszont értékes nyersanyagoktól megfosztott 
földjének minden egyes négyzetkilométeren már az 1910. évi adatok tanúskodása szerint 
is jóval több: 81.9 lakost volt kénytelen eltartani, mint amennyi: 64.2 a régi Magyar- 
birodalom egy-egy négyzetkilométerén élt; népsűrűsége azóta 1920-ig 85.8, 1930-ig 
93.4  1937-ig pedig – előzetes számìtások szerint – 971-re emelkedett. Négyzetkilo- 
méterenkinti átlagos lakottságának ez a sokkal magasabb és egyre súlyosbodó foka egy- 
úttal már arra is utal, hogy a mezőgazdaság népességeltartó képességének korlátozottabb 
volta, világszerte tapasztalt stagnálása, illetve lassú fejlődése miatt az ország népesség- 
feleslegeinek munkához való juttatása érdekében szükségképen gazdasági és foglalko- 
zási átrétegződésre, fokozottabb iparosodásra kényszerült. 

A népsűrűség emelkedésén, az összeomlás utáni pangásból felocsúdó gazdasági 
élet élénkülésén, a csonkaország fejlődési lehetőségeihez való alkalmazkodáson kìvül 
még két népességi körülmény is jelentősen hozzájárult az iparosodás szükségszerűen 
erősebb ütemű fejlődéséhez s egyszersmind az iparnak és a kereskedelemnek a váro- 
sokban fokozottabb tömörüléséhez. Az egyik a kivándorlási lehetőségek eldugulása és 
általában a népáramlás irányainak megváltoztatása volt. Közvetlenül a világháborúig 
a régi Magyarbirodalom népfeleslegének Budapest, illetve az iparforgalom csak egy 
részét vette fel, másik része a külföldre, főleg a tengerentúlra áramlott át. A kivándor- 
lásnak népességfeleslegeket csökkentő szerepét 1914-től 1918-ig a hősi halottak magas 
számát megkìvánó világháború vette át. Viszont 1918-tól főleg 1920-ig, de részben- 
még azután is kivándorlás helyett a menekülteknek, kiutasìtottaknak s az elcsatolt terü- 
letre hazatérni már nem tudó leszerelő katonáknak a szűkreszabott mai határokon való 
megtelepedése járult hozzá az ország munkaképes korú népessége számának növekedé- 
séhez. 1920. után ugyan erőteljesebb kivándorlás indult meg egyes európai (és a beván- 
dorlás zárt számhoz kötéséig) részben tengerentúli államok felé is, úgy hogy az 1920- 
1930-as évtized népességi mérlege némi vándorlási veszteséggel zárult. 1930-tól fogva 
azonban a kivándorlás szinte teljesen megszűntnek tekinthető. Azóta a népességi sza- 
porulat az ország határain belül marad s a mezőgazdaságban elhelyezkedni nem tudó 
munkaerőfelesleg csupán belsővándorlás (a városba, külvárosokba tódulás), illetve fog- 
lakozási átrétegeződés (iparosodás) útján kìsérelheti meg a létfenntartásról, a megél- 
hetésről való gondoskodást. 
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1. tábla. 

Csonka-Magyarország népessége1 foglalkozási főcsoportonkint 1900-1930. 

Számszerint. 

 
 

1 Keresők és eltartottak együtt. 

2. tábla. 

A mai Magyarország népessége1 foglalkozásási főcsoportonkint 1900-1930. 

%-ban. 

 
 

1 Keresők és eltartottak együtt. 

A legfelötlőbb a fenti adatsorokban az őstermelés terén a népességi arányszámnak 
a három évtized alatt 6o.8%-ról 51.8%-ra csúszása és viszont a bányászati és ipar- 
forgalmi foglalkozások abszolút számában és a 24.8-ről 323-re ugró arányszámban 
egyaránt kifejeződő hatalmas előretörése (a többi foglalkozási ág előtérbenyomulásában 
különleges okok – pl. nyugdìjasok, menekültek lélekszámnövekedése stb. – játszottak 
közre). A másik  szembetűnő vonás  az  adatok meglehetős ingadozása, különösen az 
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1910-1920. évtizedben mutatkozott a másik két decenniumétól elütő fejlődés: az ipari 
elem lélekszáma ebben a tìz évben megfogyott, aránya egy egységgel visszaesett, mìg 
az őstermelés százaléka ugyanakkor csaknem változatlan maradt, lélekszáma pedig az 
agrárviszonyokhoz képest felötlő mértékben megnőtt. Ennek magyarázata egyrészt a 
tőkehiány és a forradalmi esztendők s a román megszállás rombolásai okozta ipari dekon- 
junktúra, illetve a városi élelmezési nehézségek, másrészt a viszonylagos agrárkonjunk- 
túra: a leállìtott vagy csak alig dolgozó ipari üzemek alkalmazottai, a harcterekről, hadi- 
fogságból hazatérő és ipari pályán újból elhelyezkedni nem tudó katonák ezekben az 
években szülőfalujukba tértek vissza, ahol élelmiszerekhez és részben munkához is 
hozzájutottak. 1920-ban tehát az őstermelés lélekszáma a normálison felüli, az ipari 
népesség száma pedig a normális körülmények közt a várhatónál kisebb volt. Az 1930. 
évi adatokra ennek pontosan ellenkezője áll: minthogy a világválság nálunk az 1930-as 
népszámlálás előtt elsősorban agrárválság formájában robbant ki, 1930-ban a mező- 
gazdaságban munkát, keresetet nem találó őstermelő elem a városokban, az ipari góc- 
pontokon tömörült és részben mint munkanélküli emelte itt az ipari lélekszámadatot.1 

Ezek a konjunktúra hullámzások természetesen inkább csak az egyes évtizedek adatait 
befolyásolják. A három évtized adatainak végső mérlege viszont elég hìven ábrázolja 
a foglalkozási átrétegződés ütemét. Ε szerint a mai Magyarországnak 1900-1930. évek- 
ben 1,831.094 főnyi tényleges népszaporodása a következőképen oszlott meg: 

 

A három évtized népnövekedésének 3/5-ét tehát az iparforgalom szìvta fel, mìg 
az őstermelésnek a népszaporulatból csupán nem is egészen 1/5 jutott. 

Az országos foglalkozási eredmények ismertetése után a városok lélekszám 
alakulását kell áttekintenünk. Ε kérdés vizsgálatánál a következő városkategóriákat 
különböztetjük meg: 

a) Budapest székesfőváros; b) 6 budapestkörnyéki (Nagy-Budapesthez tartozó) 
megyei város, ú. m. Budafok, Kispest, Pestszenterzsébet, Pestszentlőrinc, Rákospalota 
és Újpest egy összefoglaló tételben; c) a többi 10 törvényhatósági város egy össze- 
foglaló tételben és egyenkint is; d) a többi 39 megyei város egy összefoglaló tételben. 

Összeállìtásaink tehát Budapest és környéke különleges jellege miatt a 11 thj. 
és a 45 megyei várost két-két tételre bontva részletezik. Ε helyen utalunk még arra is, 
hogy az 1930. évi népszámlálás alkalmával Pestszentlőrinc még nem volt megyei város, 
viszont Hajdúhadház a megyei városok sorába tartozott; a megyei városok száma ugyan 
ìgy akkor is pontosan megegyezett a maival, a népszámlálási adatok azonban e két 
helycsere következtében nem fedik teljesen a mai állapotokat. A kisebb közigazgatási 
változásokat pl. Gyöngyösszőllős Szombathelyhez, Martintelep Miskolchoz csatolását 
összeállìtásaink egyik csoportjában sem lehetett figyelembe venni. 

1 A munkanélkülieket a népszámlálás régi magyar és nemzetközi gyakorlatnak megfelelően 
a foglalkozási csoportosìtásnál bevallott foglalkozásuk szerint, mely a fenti esetekben többnyire ipari 
jellegű volt, a keresők közé sorozta. 
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A természetes népszaporodás pontosan megállapìtható adatai alapján és a ván- 
dorlások becslésszerű figyelembevételével a Központi Statisztikai Hivatal a népszám- 
lálások közé eső évekre is kiszámìtja a lakosság számát. A legutolsó ilyen számìtás az 
ország népességének az emlìtett városkategóriák, valamint a kis-  és nagyközségek közti 
eloszlásáról a következő képet adja: 

 

Ε szerint a Csonka-Magyarország népességének csaknem pontosan 1/3-a, több mint 
3 millió lakos városainkban él. Az 1869-1930. évek folyamán e városcsoportok és 
egyenkint a thj. városok lélekszáma a 3. sz. tábla szerint alakult. 

Ε tábla két emberöltő népességfejlődését előtáró legfőbb lélekszámadataiból a 
legfelötlőbb az, hogy a 6 budapestkörnyéki megyei város 1869. óta szinte a semmiből 
háromszázezres városcsoporttá nőtte ki magát. Fejlődésüknek az abszolút számok szerint 
tekintélyesebb része éppen a századforduló utáni 30 évre esett és ütemében mind 1869- 
1900-ban, mind 1900-1930 folyamán messze meghaladja Budapestét is! Vagyis a tipikus 
elővárosias népesedés tünete székesfővárosunk környékén is élesen megfigyelhető.3 

A thj. városokban a fejlődés már sokkal enyhébb ütemű, sőt csaknem vidéki jelleget 
ölt, a megyei városokban és a községekben pedig fokról-fokra még szerényebb szintre 
száll. 

A 3. sz. tábla területi, népgyarapodási és népsűrűségi adatokban mutatkozó 
különbségei arra is rávilágìtanak, hogy a városkategóriák összetétele nem eléggé homogén. 
Ez elsősorban annak következménye, hogy a közigazgatási város-jelleghez a városiaso- 
dás megfelelő fokozata – szìnvonala nem kapcsolódik. Vagyis az élet és a jogszabály 
nincs kellő összhangban (aminek persze sokszor történeti és más oka is van). Így váro- 
saink közt nem egy községi tìpust képviselő település is akad és viszont; thj. és megyei 
városaink sorában ezért egyaránt „mezővárosok‖ és valódi iparforgalmi-gócok keve- 
rednek, miért is e két csoport közt a különbség tulajdonképen csupán közigazgatási jogi, 
nem pedig belső tartalmi. 

A városiasodás az ipari s kereskedelmi fejlődés szempontjából is számbajövő 
adatainak vázolása után térhetünk reá az egyes városcsoportok fontosabb foglalkozási 
adatainak mérlegelésére. 

                        1 Előzetes adat. 
2Ez a szám eltér Budapest székesfőváros Statisztikai Hivatalának ennél magasabb és a valóságot 

jobban feltüntető adatától; egyöntetűség kedvéért azonban az utóbbi adat itt figyelembe vehető nem volt. 
3 Ugyanezt mutathatná a Nagy-Budapesthez sorozott községek lélekszámszaporulati adatai- 

nak idézése is. 
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Ez adatokból az őstermelés stagnálása és a városokban természetszerű okokból 
(helyhezkötöttség) jelentéktelen bányászat- és kohászat adatainak szerénymérvű inga- 
dozása mellett az iparnak kivált Budapest környékén szembeötlő előtörése érdemel 
külön is megemlítést. Az ipari lélekszám 1910 és 1930 közt még a kis- és nagyközsé- 
gekben is felötlőbb mértékben növekedett meg. 

Az abszolút számok nyújtotta képet a népesség megoszlási százalékainak az 
összefoglalása is hasznosan egészítheti ki: 

 1 A feltüntetett foglalkozási főcsoportok népességi százalékai az itt nem szereplő foglalkozási 
főcsoportok százalékaival együtt adják ki a 100.0-at.   
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Ez a kis összeállìtás több tanulsággal szolgál. Így azzal, hogy a maguk egészében 
csak a nagybudapesti tömörülés (Budapest és 6 megyei városi rangú elővárosa) városias; 
a többi kategóriában városias és vegyes összetételű, valamint agrárjellegű (mezővárosias) 
települések keverednek; ezért az őstermelési hányados már a thj. városokban is elég 
magas és még inkább az a megyei városokban (tetőpontját persze a községekben éri el); 
viszont az agrárarány 1910-1930. évi csökkenése is mindegyik fokozatban következetes. 
Hogy azután az ipari lakosság hányadosa (épen a községek tételeitől eltekintve) nem 
nőtt meg az agrárhányados visszaesésének mértékében, sem pedig az abszolút számok- 
nak megfelelően, ennek legfőbb magyarázata az, hogy városainkban a közszolgálati 
és szabad foglalkozások és (részben a közismert trianoni okokból, valamint a népesség 
bizonyos mérvű elöregedése miatt is ) a nyugdìjas stb. kategóriák lélekszáma és egyben 
népességi aránya is az ipar-forgalmi fejlődés mérvét meghaladó mértékben emelkedett. 
Ez azonban nem jelenti azt, mintha városainkban az ipari-kereskedelmi fejlődés nem 
lett volna rendkìvül jelentős. 

Az egyes városok népességének foglalkozási főcsoportonkénti adatait tartalmazza 
%-ban 1930-ból az alábbi táblázat: 

4. tábla.  
A városok népessége1 foglalkozási főcsoportonkint 1930-ban 

%-ban 

 

1 Keresők és eltartottak együtt. 
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Egy szempillantás az egyes thj. városok viszonyait taglaló adatokra, kitűnnek a 
magyar „városok‖ változatos tìpusai, a csaknem teljesen őstermelő lakosság nélküli 
városokra (Győr, Miskolc, Pécs)., az abszolút többségileg agrárjellegű városok (Hód- 
mezővásárhely, Kecskemét) és a kevert tìpusú városok. Egyúttal az ily vizsgálatból az 
is kitűnik, hogy thj. városaink közül a bányászatnak a természeti, földrajzi adottságok- 
nál fogva csak Pécsett és Sopronban van némi jelentősége, a leginkább ipari jellegű 
két város (Győr és Miskolc) ipari lakosságának hányada viszonylag ugyan magas, de 
azaz elsősorban munkástelepülés jelleget öltő fővároskörnyéki megyei városoknál jóval 
alacsonyabb; ugyancsak ebben a két városban piaci vásárhelyforgalmi szerepüket elég 
jól jellemző módon a kereskedelem és hitel népességi hányadosa is szembeszökőbben 
kiemelkedik (az országos áru– és tőkeelosztó központét, Budapestét azonban nem köze- 
lìti meg), a közlekedés százaléka pedig Székesfehérvár, Pécs, Miskolc, Sopron, Debre- 
cen és Győr thj. városokban ugrik a budapesti hányadosoknál magasabbra (arányuk 
azonban a közlekedési alkalmazottak közismert elővárosias megtelepülése miatt nem 
éri el a budapestkörnyékén látható százalékot). 

Városainknak a népesség foglalkozási összetételében és egyben az ország gazda- 
sági életében játszott szerepére még annak vizsgálata is elég jól rámutathat, hogy 1910-ben 
és 1930-ban a mai Magyarországnak fent felsorolt foglalkozási főcsoportokba tartozó 
lakosságából mekkora rész jutott az egyes városkategóriákra (a bányászat és kohászat 
főcsoportja e tekintetben elhanyagolható): 

A    mai    Magyarország 

 
 

Bár, mint már jeleztük, thj. és megyei városaink közt elég sok őstermelő jellegű 
vagy legalább is tekintélyes agrárréteggel bìró néptömörülés is akad, az őstermelő nép 
messze kimagasló része, pontosan 7/8-a községekben él és csak 12·5%-uk városlakó; 
holott városainkban az ipari lakosság 52.5, a kereskedelem és a hitel körébe sorozott 
népesség 67· 1 és a közlekedéshez tartozó népelem 51.9 százaléka (mìg az egész népes- 
ségnek mindössze 33.4%-a) halmozódott fel, ami éppen eléggé hìven jelképezi azt a 
gazdasági erőt, melyet a közigazgatási jogi értelemben vett városok az ország vérkerin- 
gésében, termelési és forgalmi tevékenységében képviselnek. 

A thj. városok egyenkinti adatainak futó méltatásánál már utaltunk jellegbeli 
különbségeikre is. Ezzel kapcsolatban még két – e helyt részletesebb kifejtésre nem 
szoruló – körülményre kell emlékeztetnünk. Az egyikről már volt szó: ez a bel- és 
a külterületi lakosság városonkint elütő súlya és egyben eltérő foglalkozási összetétele. 

1 Keresők és eltartottak együtt. 
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Tudvalévőleg alföldi thj. (és megyei) városaink tekintélyes részéhez tanyai, stb. tele- 
pülésekkel teleszórt hatalmas külterület is tartozik. Ε városok lakosságának foglalkozási 
statisztikája részben csak azáltal nyer tömöttebb agrárszìnezetet, hogy a belterület 
városiasabb népességmegoszlása a falusias külterületi népességösszetétellel keveredik. 
Hogy ez a valóságban mit jelent, azt néhány példával jellemezhetjük: 

 
Ε nagy különbségek egyúttal amellett tanúskodnak, hogy a tanyai, külterületi 

közigazgatás tervbe vett megoldásának ipari és kereskedelmi nézőszögéből is van célja 
és szükségessége, s hogy a bel- és külterületi viszonyok külön taglalása nemcsak elmé- 
leti, de gyakorlati szempontból is szinte az egész vonalon szükséges lehet. 

A másik emlìtésre méltó kérdés a város és külvárosai és egyben az ingavándor- 
lások problémája volna. Ε tekintetben a részletekre való kiterjeszkedés nélkül csak arra 
utalunk, hogy nemcsak Budapest körül képződtek a Nagy-Budapesti övezethez tartozó, 
sőt azon túl fekvő elővárosok, hanem számos vidéki városunk (Szombathely, Győr, 
Miskolc) körül is; mindezeket az elővárosokat tulajdonképen már csak a közigazgatási 
határ választja el az anyavárostól. Mégis városi adatainkból – kivéve a budapestkör- 
nyéki 6 megyei várost – teljesen kimaradnak; miért is a városi lélekszámadatok ez 
okból sok helyt és végösszegükben is alacsonyabbak, mint a valóságban. Ennek a kér- 
désnek a megìtélésére az ingavándorlásoknak: a városon kìvül lakó, de a városban 
kenyeret kereső egyének mindennapos vándormozgásának statisztikája is nyújthat 
értékes támpontokat (1. Magyar Statisztikai Szemle 1935. évf. 1. sz.); még pedig azért 
is, mert az ingázók igen tekintélyes része az ipari és forgalmi segédszemélyzetbe tartozik. 

Népszámlálásaink a népesség foglalkozási megoszlásáról képet adó feldolgozá- 
sokon kìvül az ú. n. vállalati feldolgozásokat is elkészìtik. Ε feldolgozások során nemcsak 
a vállalatok száma, hanem segédszemélyzetük lélekszáma (ideértve a tisztviselőket is) 
szintén megállapìtást nyer. Minthogy a munkanélküliek, a népszámlálás időpontjában 
szezonokokból nem dolgozók (épìtőipari munkások, kubikusok, stb.) és egyes más 
kisebb munkásrétegek tagjainak vállalatokhoz besorozásáról ab ovo nem lehet szó, a 
vállalati statisztika adatai nem részletezik teljesen a foglalkozási feldolgozások során 
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megállapìtott tisztviselő– és segédszemélyzeti létszámot. Úgy hogy a foglalkozási fel- 
dolgozásban nyert adatoknak kis- és nagyipar szerinti teljes szétbontása nem lehetséges. 
Adatainknak ìgy is rendkìvüli a tanulságértéke és az időbeli eltolódásokról az előadottak 
során felrajzolt képet hasznosan egészìthetik ki. 

A vállalati statisztika alapján a kis- és nagyipar 1920-1930. évi mérlegéről a 
következőkben számolhatunk be: 

 

A vállalati adatsorok csak a segédszemélyzet számának megoszlását mutató adatokkal válnak 
teljessé: 

 

Az iparvállalatok számának alakulását az 1920-as év abnormitása erősen zavarja; 
ekkor ugyanis a gyáripar pangása, a háborús évek alatt tőkére szert tett és a háborúból 
visszatért ipari alkalmazottak önállósulási vágya, a szükségletek hirtelen emelkedése, stb. 
miatt a segédnélküli vállalatok száma igen nagyra nőtt. Ennek az abnormitásnak eltű- 
nése 1920-1930-ban történt meg, mint ez az adatokból is kiviláglik. A fejlődést ez 
némileg ellensúlyozza; inkább csak a gyáripari vállalatok számának minden városkate- 
góriában mutatkozó emelkedése mutat erőteljes fellendülésre. Az arányszámsorok 
azután arra a tényre is vetnek fényt, hogy a kisipar erősen vidéki decentralizált jellegű, 
a nagyipar pedig kifejezetten városi karakterű, sőt lényegileg egy helyen: Nagy-Buda- 
pesten központosult. 

A segédszemélyzet megoszlási százalékaiból szintén az utóbbi tanulság tűnik 
elő, azzal azonban, hogy a két százaléksor (úgymint a vállalatokra és a segédszemély- 
zetre vonatkozó arányszámok) egybevetése arra is utal, hogy már az 5-20 segéddel 
dolgozó középipar is erősen városias, központosìtott kell, hogy legyen s községeinkben 
csak a segédnélküli törpe- és a szorosabb értelemben vett (1-5 segédes) kisipar szerepe 
lehet jelentősebb. 1920 óta egyébként inkább az ipari koncentráció haladhatott előre 
adataink szerint. Emlìtést érdemel még, hogy mìg a gyáripari munkáslétszám mindegyik 
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városcsoportban megnagyobbodott – persze eléggé eltérő ütemben – a kisipari segéd- 
személyzet a többi thj. városban, sőt a többi m. városban is csaknem stagnált és álta- 
lában is csupán szerényebb mértékben nőtt meg, mint a gyáripar által foglalkoztatott 
alkalmazottak és munkások száma. Ebben mindenesetre része van annak is, hogy 
1920-ban számos gyáripari üzem1 lecsökkentett létszámmal dolgozott, tehát a 20-nál 
kevesebb személyt alkalmazó üzemek közt foglalt helyet, mìg 1930-ban helyét már ismét 
a legalább 20 segédszemélyt foglalkoztató üzemek közt foglalta el; úgy hogy az üzemek- 
nek ezt a részét illetőleg az eltolódás inkább csak látszólagos. 

A legutolsó magyar népszámlálás adatainak világánál még az általános tájékozó- 
dás szempontjából is jelentős következő részletmegfigyelésekre érdemes kiterjeszkedni. 

 
Ez a kis adatfelsorolás az ipar és a kereskedelem meglehetősen erősen centrali- 

zált illetve városiasodott viszonyait tárja elő; hiszen az ipar közel 900.000 keresője közül 
csaknem 520.000 városainkban kapcsolódik be a termelési folyamatokba. Ε félmilliós 
munkaerőtömegből mintegy 320.000 a szó legszorosabb értelmében központosìtott: 
Budapest és a környező 6 megyei város lakója3. A kereskedelem és a hitel városias, köz- 
pontosìtható alaptulajdonságait, sőt talán túlságosan is urbanizált-centralizalt voltát 
pedig az jellemzi, hogy a 226.000 ipari kereső közül 162.000 a városlakó, ez utóbbi 
számból pedig 106.000 Budapest és övezete 6 megyei városának lakosa. 

Az ipar-forgalom önállóinak, tisztviselőinek (alkalmazottainak) és segédszemély- 
zetének (munkásságának) tagolása gazdasági szempontból is érdekes strukturális szem- 
léletre nyújt módot. 

Bár a bányászat és kohászatnak városaink szempontjából nincs és nem is lehet 
különösebb közvetlen népességelhelyezési jelentősége – sőt a városokból a bánya- 
vidékekre átáramlás sem túlságosan gyakori, teljesség okából először az idevágó ada- 
tokat soroljuk fel. 

 
 

1 A   népszámlálás   csak   a   segédszemélyzet   száma alapján különböztetheti meg a gyáripari 
a kisipari vállalatokat. 

2 A munkanélküliek magyar és nemzetközi gyakorlat szerint mindig  a  keresőkhöz számìttatnak. 
                        3 A Nagy-Budapesthez tartozó községekkel együtt ez a szám még magasabbra emelkednék. 
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Az adatok hìven igazolják azt a tényt, hogy a vidéki lelőhelyekhez kötött bányá- 
szatban „önállók‖ mondhatni egyáltalában nincsenek. 

Az ipar adatai már jóval változatosabbak: 

 

Itt több jellegzetes vonás domborodik ki. Az egyik az ipari tisztviselők szinte 
teljesen nagybudapesti elhelyezkedése. A másik vonás is ezzel kapcsolatos: a segédsze- 
mélyzet, a munkásság sorából ugyancsak igen nagy hányad lakik Budapesten és a kör- 
nyéki 6 megyei városban, bár a túlsúly érthetően egy jókora fokkal szerényebb, mint 
a tisztviselőknél, tekintettel arra, hogy a thj. és megyei városok és a községek területén 
megtelepedett kisebb-nagyobb üzemek munkáslétszáma szintén meglehetősen jelentős. 
A harmadik sajátosság abban rejlik, hogy a tisztviselők és segédszemélyzet központi- 
városi tulajdonságával szemben az önállóknak több mint fele a községek lakója, ami 
a kis- és kézműipar erős és jórészt természetszerű, sőt mondhatni területi széttagolt- 
ságának tanújele. 

Több szempontból elütő kép tárul elő a kereskedelem adatsorából:  

 

A kereskedelemi tisztviselők (alkalmazottak) szoros központosìtottsága az iparnál 
elmondottaknak teljesen megfelel; a több akalmazottat igénylő élénkebb kereskedelmi 
élet következtében azonban a segédszemélyzetet is egy kevéssel fokozottabb nagybuda- 
pesti illetve városi alkalmazás jellemzi, mint az ipari segédszemélyzetet. A kereskede- 
lem tipikus városi alaptulajdonságai mellett még a szövetkezeti boltoknak is része lehet 
abban, hogy az önálló kereskedők (tehát természetes személyek) számából csak körül- 
belül 2/5 rész él a községekben, holott az ipari önállóknál ez az arány a 3/5-öt is meg- 
közelìtette. 

A pénz-, hitel– és biztosìtásügy terén dolgozóknál csak a tisztviselőrétegnek van 
számbajövő jelentősége; a központi és városi vonás itt is aláhúzott, bár egy árnyalattal 
enyhébb, mint a kereskedelemnél: 
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Egészen más jelleget ölt a közlekedés, melyben egyrészt az önállók (fuvarosok), 
másrészt a tisztviselők (vasutasok) és végül a segédszemélyzet (vasúti, villamosvasúti 
alkalmazottak, kocsisok, stb.) nagyrészben a községek és még elég jelentősen a kisebb 
helyi gócpontok s az elővárosok lakói. Erre a következő adatok derìtenek fényt: 

 

Minthogy az eddigi összeállìtások ipari adatában a tulajdonképeni iparon kìvül 
a házi és a népipar s a vándoripar, a kereskedelem tételében pedig a tulajdonképeni 
kereskedelem és a kereskedelem egyéb ágai (kofák, piaci árusok, házalók, alkuszok, 
ügynökök, stb.) is bennfoglaltattak, az 5. tábla a tulajdonképeni ipart és kereskedelmet 
az ipar, illetve a kereskedelem többi ágától különválasztva taglalja (az önállók, tiszt- 
viselők és segédszemélyzet megkülönböztetésével). A részletekre itt nem térünk ki, 
megemlìtjük azonban, hogy a házi, nép– és vándoriparnak (csak önállók!) alig van főfog- 
lalkozásszerű jelentősége (a mellékfoglalkozásokra adataink nem terjeszkednek ki); 
egyébként csaknem teljes egészében a falvakban jelentkezik. A kereskedelem önállóinak 
viszont kb. 1/3 része nem tartozik a tulajdonképeni kereskedelemhez, hanem mint ügy- 
nök, alkusz, piaci árus, kofa, házaló stb. fejt ki kereskedelmi tevékenységet és pedig 
igen nagy részben Budapesten és aránylag felettébb csekély mértékben a községekben, 
mely utóbbiakban viszont az önálló kereskedők száma viszonylag felötlően nagyban 
mutatkozik. Minden jel arra mutat, hogy a fent bemutatott adatok tanulságait az 5. sz. 
tábla tapasztalataival valóban érdemes kiegészìteni. 

Városaink ipari és kereskedelmi helyzetrajza nézőszögéből az 1930. évi nép- 
számlálás már érintett vállalati statisztikai feldolgozásának is elég nagy a tanulságértéke. 
Az idevágó két összeállìtás a kereskedelmi és hi tel vállalatok mellőzésével jellemzés- 
képen csupán a legnagyobb népességi jelentőségű iparvállalatokat részletezi. 

Először a vállalatok megoszlását érdemes szemügyre venni: 

 

1 A segédnélküli vállalatok ideszámìtásával. 
2 A tisztviselőkkel együtt. 
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5. tábla. 
A tulajdonképeni ipar és kereskedelem és az ipar és kereskedelem egyéb ágainak 

keresői 1930-ban. 

Foglalkozási viszony szerint 

 
 

  A   vállalatok   megoszlásának   adatait   tanulságosan   egészìthetik   ki   a   segéd- 
személyzet megoszlási százalékainak sorai: 

 
 

 
1 Kofák, piaci árusok, házalók, ügynökök és alkuszok stb. 
2Tisztviselőkkel együtt. 
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Mindkét összeállìtásból élesen kiütközik az a tény, hogy Budapest részesedése 

annál magasabbra nő, minél nagyobb létszámú vállalati kategóriával állunk szemközt. 
Ennek ellenképeként ez az arány a kis-  és nagyközségekben fokról-fokra megkisebbedik. 
Némileg Budapesthez hasonló tüneteket árul el a környék 6 megyei városa, mìg a másik 
két (thj. és megyei) városcsoportban csupán a középipari vállalat jelentősége látszik - 
viszonylag – emlìtésre méltóbbnak. 

Mindezek az adatok megdönthetetlen erejű bizonyìtékai annak, hogy az iparoso- 
dási folyamat, de a kereskedelmi és hitelélet fejlődése valóban domináló mértékben 
terelődött a városok, kiváltképen az ország szìve, gazdasági vérkeringésének lüktető köz- 
pontja: Nagy-Budapest felé. Ε folyamat jólismert társadalmi és gazdasági okai részben 
már a fent előadottakban is futólagos megvilágìtásban részesültek. Ε helyütt tehát még 
csak azt lehet érdemes leszögezni, hogy a területi centralizáció nem új keletű jelenség, 
hanem már néhány évtizede kialakult. Legújabban egyes tünetek e központosìtás – bár 
csupán egészen árnyalatnyi – enyhülésére mutatnak! Aminek viszont legfőbb és talán 
egyetlen oka az, hogy az iparosodás már hazánkban is a közigazgatási értelemben vett vá- 
rosaink körén messze túlcsapó, általánosabban érvényesülő tüneménnyé szélesbedett. Ilyen- 
képen számos községi rangú kisebb gócpontnak a szó szoros értelmében való városiaso- 
dását is eredményezte, anélkül, hogy a sokhelyt már meglehetősen befejezett folyamatot 
a jogi város jelleg elismerése nyomon követte volna. 

Ezt a megállapìtást az 1930. évi népszámlálás adataival is alátámaszthatjuk. 
Ha például idevágó vizsgálódásaink során a kereső népesség számából indulunk ki, 
thj. városaink táborában (Budapesten kìvül) a tìz közül mindössze 3 legalább 50%-os 
iparforgalmi népességgel bìró, tehát igen nagy mértékben iparosodott, szìntiszta 
„városias‖ várost találunk. Alig ritkább az igazi „város‖ a megyei városok között is; 
hiszen a 45 megyei városból 11-ben (köztük persze a 6 budapestkörnyékiben is) eléri 
az iparforgalmi kereső népesség száma az abszolút többséget. S ha a városi rangot nem 
élvező néptömörülések viszonyainak mérleglése folymán igen tág mértékkel az ötezres 
községekig nyulunk le, azt látjuk, hogy a 216 legalább ötezer lakost számláló nagyköz- 
ségből még mindig elég sok: 34 üti meg ezt a foglalkozási szempontból nagyon is városias 
mértéket! Közülük a magasabb lélekszámúak és a hasonló lakosszámú megyei városok 
közt a formai – jogi – történeti eltérésen kìvül lényegbeli különbségre igazán alig 
bukkanhatunk. 

Az 1930-as népszámlálás egy további adatcsoportosìtása alapján strukturális 
szempontból tanulságosan világìt a viszonyok mélyére a tulajdonképeni ipar és a tulaj- 
donképeni kereskedelem minden száz önállójára számìtott tisztviselő és segédszemélyzet 
aránya. Ez a hányados ugyanis – bizonyos határok közt – éles fényt vet az üzemek, 
vállalatok városkategóriánként elütő átlagos nagyságára is: 

 
1 A tisztviselők nélkül. 
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Megjegyzendő, hogy az összeállìtás a népszámlálás közigazgatási beosztásának 
megfelelően készült.1 A tulajdonképeni iparra vonatkozó adatsorok szerint a megyei 
városok segédszemélyzetének és tisztviselőinek magasabb átlagszáma megtöri a meg- 
szokott csökkenő sorrendet: ez csaknem teljesen egészében a segédszemélyzet magasabb 
átlagaránya által jellemzett 6 budapestkörnyéki m. város odaszámìtásában leli magya- 
rázatát. 

Végül ugyancsak az 1930. évi népszámlálás tagolási rendszerének megfelelően 
a 6. tábla még az ipari keresők összes számát ipari főcsoportonkint tünteti fel. 

6. tábla. 
A tulajdonképeni ipar keresői2 ipari 

főcsoport

ok szerint 1930-ban. 

 

A 7. tábla pedig néhány kiragadott népesebb iparág   szerint  taglalja az ipari 
keresők összes számát. 

A 8. tábla a tulajdonképeni kereskedelem főcsoportjait részletezi (a 6., 7., 8. 
összeállìtás az önállók, tisztviselők és segédszemélyzet megkülönböztetése nélkül). 

1 Vagyis Hajduhadház a m. városok, Pestszentlőrinc a községek közt foglal helyet. 
2 Önállók, tisztviselők és segédszemélyzet együtt.  
3Budaperttel együtt.  
4 A budapestkörnyéki megyei városokkal együtt. 
5 Pestszentlőrinc a községek, Hajduhadháza a m. városok rovatában foglaltatik. 
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7. tábla. 

A tulajdonképeni   ipar  keresői1 néhány kiragadott   népesebb   iparág szerint 1930-ban. 

 

1 Önállók, tisztviselők és segédszemélyzet együtt. 
2 Budapesttel együtt. 
3 A budapestkörnyéki megyei városokkal együtt. 
4 Pestszentlőrinc a községek, Hajduhadház a m. városok rovatában foglaltatik. 

8. tábla. 

A tulajdonképeni kereskedelem keresői1 kereskedelmi főcsoportok szerint 1930-ban. 
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Minthogy a thj. városi adatsorban Budapest is bennfoglaltatik, a városkategórián- 
kénti jellegzetességek ezúttal csak elmosódottabban jelentkeznek. Viszont igen saját- 
szerű módon domborìtják ki azt, hogy a községekben természetszerű (helyhezkötöttségi) 
okokból aránylag csak a vas– és fémiparnak és még a kő-, föld-, agyag– és üvegiparnak 
van nagyobb jelentősége, mìg pl. a sokszorosìtó és műipar, a papirosipar és a vegyé- 
szeti ipar szinte teljesen városainkban, különösképen pedig1 Nagy-Budapesten tömörül 
(a papirosipar pl. csaknem tökéletesen nagybudapesti településű). A 7. táblán kiraga- 
dott népesebb iparágak közül a kovácsipar és az ácsipar érthetően igen erősen falusi, 
az elektrotechnikai cikkek gyártása pedig szinte kizárólagosan városi szinezetű. Mìg a 
tulajdonképeni kereskedelemre vonatkozó 8. táblából kitetszőleg csupán a vegyeskeres- 
kedés valóban falusi tipus, az élelmiszerkereskedelem ellenben már megoszlik, a többi 
kereskedelmi ág pedig kimondottan városi – nagyvárosi (mint pl. a könyv– és műkeres- 
kedés). A magyar városoknak irányìtó szerepét az ipar és a kereskedelem területén e 
táblák eredményei további részletek nélkül is igen jól kihangsúlyozzák. 

Mindeme adatokat még két összeállìtás egészìti ki. A legalább öt munkást fog- 
lalkoztató üzemek 1935. évi országos és budapesti adatait tünteti fel a 9. sz. tábla. 

9. tábla. 

A nem gyári jellegű, de legalább 5 munkást foglalkoztató üzemek fontosabb 
adatai 1935. évben. 

 
 

A magyarországi városok gyáriparának az 1933-1935. évekre vonatkozó fon- 
tosabb adatait tartalmazza az alábbi 10. sz. tábla. 

A városok és a kis-  és nagyközségek között az élet minden vonatkozásában, a 
kulturális, a társadalmi és a gazdasági viszonyok tekintetében nagy a különbség. Ez a 
különbség élénken tükröződik vissza az iparnak és a kereskedelemnek nemcsak méretei, 
gazdasági súlya, hanem fejlődésének iránya, egész kialakulása tekintetében is. A modern 
városnak a gyárak, a nagykereskedők és hitelszervezetek adják a magját. Gyár, nagy- 
kereskedő, pénzintézet nem képzelhető el alkalmazottak nélkül. Az alkalmazottak munka- 
idejét és munkaerejét teljesen igénybeveszi munkahelyük. Viszont nekik is természe- 
tesen igényeik vannak, amelyeket ki kell elégìteni. Ilyen igények mindenekelőtt a táp- 
lálkozás, lakás, ruházkodás, mint elemi szükségletek, de még számos egyéb jogosult 
 

1 L. Magyar Statisztikai Közlemények, Új sorozat, 86. kötet. Az 1930. évi népszámlálás, II. rész. 
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igény, amelyeknek kielégìtését önálló kis- és nagyvállalkozók végzik s ìgy a városokban 
sűrű szövevény alakul ki, amely a város csontvázául szolgáló gyár, nagykereskedelem 
és hitelszerv köré úgy rakodik rá, mint az izom. Ha a szükségleteket nézzük, lényeges 
a különbség a városi és a falusi igények között. 

Vegyük például a ruházkodást. Kis- és nagyközségeink legnagyobb részében a la- 
kosság ruházkodása évtizedek óta elfogadott formákat mutat, amelyek ha lassan változnak 
is, ezek a változások alig észrevehetők és semmi esetre sem számottevők. Ha ezzel az egy- 
vonalúsággal szembe állìtjuk a városok közönségének ruházkodását, azt az állandó vál- 
tozást, amelyet a divat szeszélyei a ruházati cikkek minden részében nemcsak évenkint, 
de évszakonkint magukkal hoznak, akkor a legélesebben szembetűnik, mennyivel köny- 
nyebb a kis-  és nagyközségekben a közönség ruházkodási igényeinek kielégìtése, mint 
a városokban, mennyire más az érdekelt iparosok és kereskedők helyzete a kis-  és nagy- 
községekben, mint a városokban, akár a múlhatatlanul szükséges szakismereteket, akár 
az egyéni ìzlést, leleményességet, ügyességet és arravalóságot tekintjük. 

Ugyanilyen szembetűnő a különbség az épìtőiparok terén. Mindig a nagy átla- 
got véve, azt látjuk, hogy a kis-  és nagyközségekben az épìtkezés módja évtizedek óta 
alig változott. Egész országrészek vannak, amelyekben a falusi házak kivétel nélkül 
ugyanazt az külalakot és beosztást mutatják. Ez az egyhangúság magában is nyomasztó, 
még súlyosabbá teszi a helyzetet az, hogy ezek az egyforma épületek legnagyobb részük- 
ben sem az egészségügyi követelményeknek, sem a célszerűségi szempontoknak nem 
felelnek meg. 

A falusi lakóházak emlìtett épìtési módjával szemben egészen más követelmé- 
nyeket érvényesìt városaink lakossága, éspedig nemcsak a bérbeadás céljából épìtett 
nagyobb épületeknél, hanem az egy-egy család részére épülő kisebb házaknál is. Váro- 
saink közönsége a lakások tekintetében egészségügyi és célszerűségi szempontokból 
egészen más követelményeket támaszt és a kultúra fejlődésével egyre nagyobb súlyt 
helyez arra is, hogy a házak formája tekintetében bizonyos szépészeti követelmények 
érvényesüljenek. Tagadhatatlan, hogy ezen a téren városainkban is még igen sok a 
kìvánni való, hogy még messze vagyunk attól, hogy a nyugati államok városainak szìn- 
vonalát elérjük, hogy azt a tervszerűséget érvényesìtsük, amely a nyugati államok 
városainak kialakìtása tekintetében évek óta érvényesül. 

A lakások belső berendezése tekintetében ugyanilyen nagy eltérést látunk a 
falu és a város közönségének igényei tekintetében. Falusi lakosságunk a lakás berende- 
zési tárgyai és a mindennapos használati tárgyak tekintetében is sok évtizedes keretek- 
ben mozog. A bútorzat, a használati tárgyak alig változtak. A falu iparosa ezeknek az 
egyszerű bútoroknak és használati tárgyaknak előálh'tását tekinti feladatának, erre van 
berendezkedve. Ezzel szemben a lakás berendezése és bútorzata tekintetében a váro- 
sokban folytonos fejlődés és átalakulás érvényesül, amely a városi iparosokat egyre 
újabb feladatok elé állìtja és a legmesszebbmenő követelményeket támasztja az iparos 
tudását, ìzlését, stìlusérzékét illetően és más vonatkozásokban is. 

Van azután a modern élet szükségleteinek egy nagy csoportja, amely a falvak- 
ban vagy egyáltalán nem is jelentkezik, vagy egészen más formában nyilvánul meg, 
mint a városok fejlett életében. Ebben a vonatkozásban elsősorban a vendéglátó iparokra 
és általában azokra az iparokra kell gondolnunk, amelyek a közönség szórakozását szol- 
gálják. A szálloda, a vendéglő, a kávéház, ha meg is jelenik a falu életében, egészen 
más keretekben működik ott, egészen más igényeket kell szolgálnia és kielégìtenie, mint 
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a városokban. A városoknak kényelmet, tisztaságot, gondos kiszolgálást nyújtó szállodái, 
fényűzéssel berendezett világos., jól szellőztetett vendéglői, kávéházai, tánctermei stb. 
rendkìvül messze esnek a falvak hasonló helyiségeitől. .. 
lyzetében jelentkező ezek 
a nagy eltérések abban a mértékben csökkennek, amelyben a falu a művelődés, a tár- 
sadalmi és a gazdasági élet minden terén előbbre tud jutni. Ez az előbbrejutás egy 
kiegyenlìtődési folyamatot indìt meg, amely bár igen lassan és a helyi adottságokhoz 
képest különbözően, de mégis észrevehetően nyilvánul meg. Bármennyire kìvánatos is, 
hogy ez a kiegyenlìtődési folyamat gyorsabbütemű legyen, azt csak kedvező gazda- 
sági viszonyok tudják igazában elősegìteni. 

Az iparos és kereskedő természetesen mindenütt és mindenkor a közönség igé- 
nyeihez kénytelen alkalmazkodni és ha boldogulni akar, olyan árukat kell előállìtania, 
illetőleg értékesìtés végett raktáron tartania, aminőket a közönség keres. Így vált a 
közönség a maga kìvánalmaival az ipar és a kereskedelem fejlődésének nemcsak legfőbb 
tényezőjévé, de egyszersmind leghathatósabb előmozdìtójává is. 

A városok közönségének fokozottabb igényei hozták magukkal az ipar és keres- 
kedelem specializálódását, amelyet szintén a fejlődés jelzőjeként kell vennünk. A foko- 
zottabb igények teremtették meg egyszersmind az ipartelepek és a kereskedelmi üzle- 
tek bővìtésének feltételeit is, tették lehetővé azoknak a virágzó ipartelepeknek és gazdag 
kereskedelmi üzleteknek fenntartását, amelyek annyira  jellemzői a   városok életének. 

Az iparnak és a kereskedelemnek a városokban összpontosulása a feladatok egész 
sorát hozta magával. A nagyipari és kereskedelmi vállalatok alakulása együtt jár széles 
alkalmazotti és munkásrétegeknek a városokban tömörülésével. Ezek a széles rétegek 
viszont egyre fokozódó gondozást igényelnek. Nem szabad azonban elfelejteni, hogy 
a szociális gondoskodás a gazdasági és társadalmi életben csak kisegìtőjellegű. Az elsőd- 
leges feladat tulajdonképen a társadalomnak termelési, értékesìtési és jövedelemelosz- 
tási szempontból megfelelő akként berendezése, hogy a társadalomban helyetfoglaló 
egyének a saját gazdasági erejüknél fogva legyenek képesek kielégìteni a szociális igé- 
nyeiket is. A szociális gondoskodás szüksége akkor merül fel, amikor a fennálló gazda- 
sági helyzetben a tömegek szociális igényeinek kielégìtése^ csak az állam és a közületek 
beavatkozásának segélyével biztosìtható. 

Ε felfogásból kiindulva, azt hiszem, hogy előadásom a kereskedelem és ipar, 
mint önálló foglalkozás összefüggéseinek a megvilágìtásával kiegészìtette és tökéletesebbé 
tette azt a képet, amelyet több előadás a közigazgatás szociális feladatairól és a szociá- 
lis célt szolgáló intézményekről a hallgatóság elé tárt. Ha ez csak részben is sikerült, 
előadásom elérte a célját. 


